

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 for., pe șese luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și străinătate:

Pe an 40 fr. pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile înfronșta nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămîț.

ANULU L.

N<sup>o</sup> 267.

Vineri, 4 (16) Decembrie.

1887.

## Brașov, 3 Decembrie 1887.

Analizându articulu din Sălăgiu, ce l'am publicat în fruntea numărului de Mercuri, ajungem la nise rezultate foarte nesatisfăcătoare și cari trebuie să nască în noi cele mai serioase îngrijiri pentru viitor.

Despre ce tracteză acestu articulu? Elu atinge o cestiune, care nu ne este tocmai nouă și care s'a ventilat mai multu seu mai puțin în diaristica noastră: cestiunea estraselor matriculare.

Nu numai odată ni s'a raportat, mai vartosu din părțile sălăgiene și sătmărene, că funcționarii unguri dela administrația și dela justiția din acele comitate au introdus prașca, se n'lege în modu arbitraru după tipicul loru de „teremlette”, ca să respingă toate actele părților private decă se alătură lângă ele estrase matriculare în limba română și nu în limba maghiară.

Este unu faptu foarte întristătoru, dăr rămâne faptu și nu se pôte nega, că adecă omenii la noi au început a se obișnui cu asemeni călcări de lege și nu-i mai surprinde când aud, că în comitatulu cela și cela se comit acte de violență în detrimentulu dreptului nostru de limbă. Până la unu punctu orecare se și pôte explica lucrulu acesta. Actele arbitrarie ale autorităților unguresci s'au înmulțit mai alesu de vre-o câțiva ani încôce în așa mare măsură, încâtu în adevêru am ajunsu la unu punctu, ca nimicu să nu ne mai pôtă mira.

Dăr această împrejurare durerosă nu justifică nicidecum indolența, cu care se pörtă cei mai de aprôpe interesați față cu asemeni acte de violență ale omeniloru dela putere.

Și indolență trebuie să numimă acea neînțelăsă purtare a celoru deopotrivă amenințați, care îi ține nemișcați pe locu, când se aprinde coperișulu casei lor.

Nu scimă cum s'ar caracteriza locuitorii unei case mari, cari prințându de scire, că într'o aripă a clădirei lor a izbucnit foculu, aru sta liniștiți cu mânilu în sinu dîcîndu-și: vedă cei ce locuesc în acea parte cum voru stinge foculu!

Credemă că într'unu asemenea casu nici de indolență n'ar mai puté fi vorba, ci de ceva multu mai gravu.

Ei bine, într'o astfelu de situațiune tristă se află bietii Sălăgieni când esclama *unulu câte unulu nu ne putemă apêra!*

E învederat, că decă se atacă o instituțiune, decă se atacă drepturile autonôme ale biserice, apêrarea câte unui bietu preot, pe care-lu ajunge călcarea de lege, nu cumpênesce multu, protestulu și recursurile lui se punu *ad acta* și autoritățile mergu mai departe și nejenat pe cărarea apucată a violențelor.

Ba mai multu. Suntemu informați, că nu numai odată încălcările dese ale drepturiloru biserice au îndemnatu pe înșiși episcopii de a adresa representațiuni guvernului. Și nici aceste representațiuni n'au avut o sorte mai bună, decătă recursurile preoțiloru din diferitele ținuturi mai amenințate.

Decă omenii noștri au început a se obișnui cu călcările de lege, atunci cum se nu se fi obișnuitu și cei dela guvernă a pune toate protestele, representațiunile și plângerile Românilor *ad acta*, neluându-le în considerațiune?

Și decă vomă cerceta, care e cauza că așa ceva este cu puțință, nu vomă puté afla nicidecum alta decătă aceea ce o indică cu atâta durere sufletescă Sălăgienii în articulu memorat: *unulu câte unulu nu ne putemă apêra.*

Sau gândit și s'au răsândit Sălăgienii cum aru puté scăpa de pericolulu ce le amenință biserica cu distrugere, „căci părțile private neajungându-și scopulu cu estrasele ce le primesc dela preot, vedu în această cauza neajursului lor și

preotulu este adus în colisiune cu poporul, pe care-lu păstorește” — și au ajunsu la următorulu rezultat:

„Să cere”, dîcî ei, „să punemă umêru la umêru, să ne apêramă drepturile sante câte ni-au mai rēmasu și să nu lāsămă ca inimicul să facă o spărtură câtu de neînsemnată în zidulu cetății nōstre, ca nu cumva din acea mică spărtură să se facă în grabă o pörtă deschisă, pe care inimicul să între după placu și să ne supere și turbure când va voi!”

Să punemă dăr umêru la umêru. Acesta este marea aksiomă a tuturor celoru ce se află în pericolu și este claru, că numai acesta ne pôte scăpa și pe noi de peire.

Dăr lucru durerosu și de trei ori durerosu tocmai în punctulu acesta alu apêrării comune omenii noștri documenteză o nedibăciă și o nepricepere de spăriat.

Până acum celu puțin bisericianii noștri mai aveau unu pretextu ôre-care slabu pentru a se scusa față cu neajursurile cauzate prin procederile lor de *unulu câte unulu*. Era vorba de apêrarea drepturiloru politice și când le dîceamă să pună umêru la umêru, ne răspundeau că dēșii nu potă face opozițiune directă guvernului și nu potă face politică mare, căci nu voru să periclitizeze interesele biserice.

Ei bine, drepturile politice le-a dusu povoiulu maghiarisării violente și au mai rēmasu drepturile biserice, cari asemenea sunt impuritate ađi de toate părțile de acestu povoiu.

Au ajunsu dăr să fiă în pericolu chiar interesele biserice. Cu ce aru mai puté dăr motiva bisericianii noștri, că nu a sosită nici acum timpul ca să pună umêru la umêru?

Și bine să însemnămă, că nu mai pôte fi vorba aici numai de una seu alta din cele două biserici ale nōstre, ci de amēdouē, căci povoiulu se îndrēptă cu aceeași vehemență asupra a mēndurora.

Nu mai începe nici o îndoielă că spărtura ce se va face în cetățuia biserice din Sălăgiu, va rēsufla cu timpul tocmai la Brașov.

Avemă însă înaintea nōstră alte încercări de a face spărturi în dreptulu de autonômiă alu bisericeiloru române, la cari ne putemă provoca ca să dovedimă, că cei dela Blașiu sunt totu așa de amenințați ca și cei dela Sibiu.

Vomă aminti numai ordinațiunea ministrude culte și instrucțiune publică unguresc, prin care se ordonă episcopiloru români de ambele confesiuni, ca să așternă toate actele despre destituirea vr'unui învățatoru acestui ministeru spre aprobare. Nu este această o spărtură flagrantă în autonômiă bisericeiloru nōstre?

Mai amintimă ordonanța ministerială privitoare la adresele scrisoriloru oficiose dintre autoritățile nōstre bisericesci. Nu este și această o încercare de a escamota dreptulu de limbă alu ambelor biserice?

Și într'o cestiune de-o importanță atăt de mare principiară ce spectaculu ni se înfățișeză? *Unulu câte unulu* au interpretat ordonanța după cum i a tăiatu capulu, și rezultatulu?

Sălăgienii au unu bun presēmțu de acestu rezultat, când doresc să observăm în viitoru o astfelu de purtare, că „adversarul, vedēndu-ne că ne cunoscemă dreptulu și suntemă solidari, să fiă mai cu respectu față cu noiși cu biserica nōstră!”

Amă ajunsu la unu punctu decisiv în viața nōstră națională și bisericesc, această o sēmte fiăcare din noi.

Când ne vomă cunvinge odată pe deplin dela vlădică până la opincă, că unulu câte unulu nu mai putemă rēși, ci trebuie să punemă cu toții numărulu la umêru?

## Nouă conferință militară în Viena.

Consultările militare din țilele din urmă s'au continuat alaltaeri într'o conferință, care s'a ținut sub președința Maiestății Sale, de față fiindu arhiducele Albrecht, ministrulu de rēboiu Bylandt-Reidt, șeful statului majoru generalu br. Beck și mai mulți șefi de secțiune din ministrulu de rēboiu.

## Cronica politică.

În 13 Decembrie n. s'a comunicat camerelor franceze mesagiulu președintelui Republicii. Elu constată mai întâiu, că alegerea sa însemnă voința țerei de a delătura ori-ce cauză de neînțelegere. Grijă pentru interesele de viață ale patriei, pentru renumele seu înaintea Europei și pentru influința sa legitimă în afară a pretinsu unire, și același gându patriotic a făcutu să se concentreze toate voturile asupra unui singuru nume. Guvernulu se va strădui a ușura buna înțelegere și unirea dintre partidele republicane; ea va aduce țerei progrese bine cumpenite și reforme practice, cari au menirea de a încurajă munca națională, de a întări creditulu, de a face să înflorēscă afacerile și de a pregăti marea luptă de emulare industrială a anului 1889. Ea se va strădui de a îmbunătăți finanțele și de a restabili unu seriosu echilibru în bugetulu statului. Guvernulu se va îngriji cu totu adinsulu și de armată și flotă, a căroru onore și interese ne sunt în deosebi scumpe. Camerele dând sprijinulu lor guvernului, ca să și pôtă realiza programulu voru da Europei gagiulu ferbinte dorințe a Franciei, de a contribui la întărirea păcii generale și ele voru ușura susținerea și dezvoltarea bunelor relațiunilor a puteriloru esteriore. Mesagiulu apelăză la patriotismulu camerelor pentru a inaugura o politică de progresu, de liniștire și de concordiă. — Mesagiulu, precum scimă, a fost bine primitu de majoritatea camerelor.

Totu în 13 ale curentei s'a prezentat camerelor franceze noulu ministeriu Tirard. În camera deputațiloru întâmpină ministerulu amicul în centru, drēpta (monarhistii) se ține rezervată, ér stânga observă o atitudine de adversară a ministeriului. Se crede însă că-i voru da pace ministeriului încă în anul acesta 1887 și că până în anul viitoru nu se voru face încercări de a-lu rēsturna.

Fôia oficială din Berlinu publică o scrisôre a mareșalului curții prințului de corônă germanu Radolinski din San-Remo, care dîce că prințulu e mișcatu de multe doveđi de simpatia ce i se dau, dăr auđind că acasă în patriă multe festivități publice și private nu s'au ținut din cauza suferinței sale, prințulu moștenitoru doresce că aceste în viitoru să se țină ca totdeuna, deôrece îi este penibilu de a se gândi, că bôla sa, care se prevede că va dura încă lungu timp, produce o conturbare atăt de mare în viața publică.

Pentru ziua de ađi 15 Decembrie era hotărît să se începă discușiunea proiectelor de lege militare în parlamentulu germanu. Ele voru fi date mai întâiu negreșitu unei comisiuni spre esaminare.

Ambasadorulu rusu din Constantinopolu Nelidov a admoniatu pe Pôrta, ca să plătescă restanța despăgubirei de rēboiu pe anii trecuți care se urcă la suma de 750,000 lire otomane. Se asigură că Nelidov stăruesce să se plătescă neamănatu măcaru o parte din această sumă. Precum scimă Turcia s'a obligat a replăti datoria ei în rate anuale de câte 350,000 lire.

## Mișcarea militară a Rusiei.

Etă cum apreciază „Le Temps“, — sub titlul „Scrisori asupra politicii streine“, — mișcarea militară a Rusiei:

Cea mai mică gândire ajunge pentru a asigura că mișcările trupelor Rusiei sunt de natură esențială defensivă. Cum s'ar putea crede că această putere plănuesce, fără aliați, și fără de a fi silită la acesta de nisece interese imperioase, să se arunce asupra statelor puternice și legate între ele prin un pact recent? Pericolul nu va începe și nu vom avea să ne îngrijim, decât în ziua când Austria și Germania se vor crede dator să răspundă la măsurile Rusiei de asemenea prin concentrări de trupe, sau mai rău încă, în ziua când ele 'și vor permite să ceră lămuriri la Petersburg.

Supărarea pe care țările germane o arată față cu Rusia dovedește mai ales un lucru, anume că ele înțeleg gravitatea revoluției care s'a făcut de curând în pozițiunea respectivă a puterilor. Concursul Italiei nu li se pare d'ajuns pentru a compensa ruptura unei alianțe seculare cu marele imperiu vecin. Ele simt că întregul sistem european întemeiat și ținut în 1871 a fost atins de hotărârea pe care a luat-o Rusia de a-și recăpăta libertatea ei politică. Balanța forțelor a urmat din nou „atopuținței“ unui stat. Schimbările ce s'au făcut în lume prin născerea principiului naționalităților, au fost ore cum reparate, compensate prin redreptarea unei puteri militare care se credea anulată pentru cinci-șase ani, prin refuzul Rusiei d'a se preta la o hegemonie a căreia primă victimă a fost ea, prin comunitatea de interese, în fine, care a creat între aceste două puteri comunitatea pozițiunii.

„Această e situația actuală a Europei, situația, cu care ar trebui să se deprindă chiar aceia cari se îmbătaseră un minut de bucuriile stăpânirii universale. Decă, după cum sunt convins despre aceasta — spune autorul articolului — intențiunile lor sunt pacifice, ele vor sfârși prin a recunoște că puterile care vor să rămăie independente, n'au nici ele altă dorință de cât de a împăca această independență cu pacea.“

Autorul acestui articol din „Le Temps“, urmând a insista mult asupra faptului, că mișcarea trupelor Rusiei este o simplă măsură defensivă, cu nici un caracter ostil. El se miră cu dreptă cuvenită, cum nisece puteri ca Austro-Ungaria și Germania, înarmate până în dinți, se alarmează de nisece măsură militară curată defensivă, luate de un imperiu vecin lăsat izolat(?) și în afară de orî ce alianță.

Mai departe, articolul din „Le Temps“ arată, că starea actuală a raporturilor dintre Rusia și cele două puteri centrale nu e așa de încordată încât să potă provoca o ruptură gravă.

Aceleași vederi le exprimă totă pressa moderată din Franța. Dinpotrivă, țările intrasigente cer Republicii să fiă gata căci „ora revanșei a sună!“

## SCIRILE DILEI.

Comitetul *kulturgyletului ardeleni* a ținut la 12 Decembrie o adunare, în care s'au cetit răspunsurile sosite ale episcopilor ungarî cu privire la cunoscuta ofertă a *kulturgyletului* de a da subvențiuni. Episcopul r. catolic Franz Lönhardt și episcopul unitarî Josef Ferenz au primit subvențiunea și programul de acțiune. Dela anul nou își va începe *kulturgyletul* activitatea sa și pe tărîmul bisericesc, îmbunătățind lefurile preoților și învățătorilor populari confesionali ungarî și even-

tuală creând posturi nouă. Concluziul districtului bisericesc reformat, cum că principiile reuniunii vatămă autonomia bisericii reformate, se declară ca basându-se pe o neînțelegere. O scrisore adresată curatorului superior al districtului bisericesc br. Kemeny va căuta să dovedească punct de punct erorea, d'er oferă din nou subvențiunea, însă numai menținându-se principiile reuniunii. La propunerea celor 16 inspectorî școlari ai Ardelului se stabilește un șir de bibliotecî populare și pentru procurare de cărți pe anul viitor se votă 1000 fl. Pentru înmulțirea și învîțirea bibliotecelor se va pune în fiecare an în bugetul o sumă corespunzătoare. La 1 Ianuarie se fixează 9000 fl. ca subvențiuni. — Veți așa, era și vremea să 'și pregătăască *kulturgyletului* marele — fiasco.

Ca în toți anii dela răposarea arhierului Andreiu br. de Șaguna, așa și în acest an în presăra zilei Sf. Andreiu societatea de lectură „Andreiu Șaguna“ a elevilor seminariilor din Sibiu a ținut o ședință publică, la care a participat un număr frumos din public. Esecutarea programei a fost bine succesă. Lunî în ziua Sf. Andreiu s'a ținut în biserică din cetate serviciu Dăcesc și parastas pentru odichna sufletului Marei arhierului, la care au luat parte aproape toți asesorii consistoriali și elevii seminariilor împreună cu directorul și câțiva profesori, scrie „Telegraful Român.“

Sâmbătă seara la întrunirea literară a „Revistei Nouă“ din Bucuresci directorul acestei reviste d. B. P. Hașdeu a cetit un studiu filologic-istoric asupra *Căpătânei*, partea centrală a rōiei. Studiul este scris atât de limpede și de popular, încât orî ce cetitor va surprinde cu înlesnire firul științific al savantului filolog, dice „Națiunea“. Incheerea acestui articol este cea următoare: Sârbii, Bulgarii și Ungurii rēvărându-se în ținuturile dintre Dunăre și nordul Transilvaniei, ei ne-au găsit pe noi Români așezați și rēnduți în aceste ținuturi. Studiul răspunde cu succes teoriei rōsleriane susținută în urmă de cătră istoricul ungaru Hunfalvy,

Int'o grălină din Zărnesci, precum aflăm, au înflorit merii a doua oră și au acum mere de mărimea unei nucî. Aceste din urmă mere nu s'au putut cōce din cauza frigului ce a sosit. Cei cari se interesază, pot să vedă mere de acestea culesse în zilele din urmă la d-nul M. Copony de aci, proprietarul fabricii de hârtie din Zărnesci.

Din Bucovina se anunță mōrtea meritosului și veteranelui profesor Drogă, răposat zilele aceste în Cernăuți, după o viață plină de sacrificii și muncă pe tărîmul românismului. Inmormântarea răposatului, — cumnată cu poetul Eminescu, — a fost din cele mai impunătoare ce s'au făcut v'odată în capitala Bucovinei unui patriot român!

Cetim în „Telegraful“ din Bucuresci: „Sâmbătă a fost un prânz la palat în onōrea aniversării căderei Plevnei. M. S. Regele, ridicând un toast, a încheiat astfel: „Vom munci, vom lupta, vom învinge!“ Generalul Cernat a răspuns în numele armatei române.“

Tergul anual ce s'a ținut la 6 Decembrie n. în Orăștia a fost o nouă dovadă despre lipsa cea mare de bani. Din numărul cel mare de vite duse la tergu, abia s'au vândut 800 cu prețuri de batjocură. Numai

negustorii de pește și de flanele au vândut mai bine. Industriașii de acolo n'au vândut aproape nimic.

Creditorii militare din Germania lucră în rupțul capului ca până la Aprilie 1888 să termine uniformele glōtelor.

Se scrie din Muntele Athosului că P. S. Sa Părintele Metropolitu Nl. Pentapoleos, în urma unei grave rēceli, a murit, după șese zile de suferințe, în ziua de 12 Noemvre, la mănăstirea Dochiariu, unde fusese chemat pentru a celebra ofiriul divin la hramul S-ților Archanghelî. Era în etate de peste șeptedececi și cinci de ani în momentul morței. Defunctul era destul de cunoscut în România, dēnsul a fost egumen, în timpul mănăstirelor închinăte, la Florești; scia bine limba română și simpatiza pentru România. Adăogăm că P. S. S. a ocupat cāva timp scaunul patriarhal din Alexandria din Egipt, și mai acum doi ani a fost decorat de guvernul României cu ordinul „Corōna României“ în gradul de mare oficer.

Societatea literară „Petru Maior“ a junimei române din Budapesta la 17 Decemvre a. c. n. serbeză a 25 aniversare dela fondarea sa, prin o ședință festivă-literară, ce se va ține cu acel prilegiu în restaurațiunea „Szikszay“ et. l. Programul: 1. Cuvēnt ocașional de rostit de presidentul societății drd. Vasile Fodor. 2. Fericirea din mormētă poezie de C. Scrob. Declamator: drd. D. metriu Florescu. 3. Filozoful Kant disertație de Vasile Bologa, stud. phil. 4. „Grui Săngeru“ legendă de V. Alesandri, declamator: drd. George Dobrină. 5. Inchiderea solemnă prin presidentul societății. Inceputul la 7 ore seara.

## Legatele răposatului consiliaru Anghel.

Ne grăbim a da locu următoarei corespondențe, prin care ni se împărtășesc ultimele dispozițiuni ale răposatului consiliaru Anghel. Legatele sale caracteriză îndestul nobleța inimei sale și sentimentele sale românesce:

Sebeșu, 14 Decemvre n. 1887.

Stimate d le Redactor! Cetind în prea stimatul diar al Domniei Tale „Gazeta Transilvaniei“ și anume în Nr. 262 din 10 Decemvre 1887 st. n. între „Scirile zilei“ frumosu anuțiu despre repausarea d lui consiliaru auli în pens. George Anghel, tare ne-am bucurat noi, neamurile lui, și vedēnd stima și simpatia, ce binevoiesc a i-o păstra, am cugetat că nu vom greși a v' ruga, ca să binevoii în onōrea repausatului a publica și următoarele legate, cari le-a lăsat după mōrtea sa prin literile sale testamentare:

1. „Asociațiunei Transilvane“ pentru literatura și cultura poporului român 300 fl.
  2. Pentru Biserica din locul său natal „Zlagna“ 100 fl.
  3. Pentru Biserica gr. cat. din Sebeșiu 100 fl.
  4. Pentru șola gr. or. din Sebeșiu, la care a fost contribuit și la edificarea ei 100 fl., acuma altă 100 fl.
  5. Pentru sēracii din Sebeșiu cu scop, ca interesele anuale în tot anul la ziua sa onomastică să se împartă între 4 sēraci, fiecare din câte una din cele 4 confesiuni din Sebeșiu 200 fl. Suma totală 800 fl.
- Rugându-v' pentru publicarea acestor legate și mulțămindu-v' încă odată pentru trumōsa publicare rēmanēm cu tot respectul ș. c. l.

## FOILETONU.

### La ziua onomastică

a marelui binefăcătoru Mihail Stroesco.

(declamată în seara zilei s-ților Archanghelî Michail și Gavril, la petrecerea sodalilor români din Brașov.)

Cine-a diș, că nēmūl nostru apucă-a spre  
Cine-a diș, că totu ce-i mare dintre noi s'a  
Că Românul nu mai are simțul nobil de  
Și că recea nepăsare pieptul lui a subjugat?...

Amuțescă aste vorbe, pēră astă calumnia,  
Nēmūl nostru nu vrē mōrte, ci în veci el  
Imprejurul său el pōte să privescă cu mândria:  
Iuim nobile batū încă, el mai are vrednicii!

Când o cētă numărōsă pe a propășirei cale  
Vrea cu dragū ca să străbată și mii pedecî o  
Când pe frunțile 'ncălzițe curge-a oboselei  
Iată, că din depărtare se aude-un glas frățesc:

„Frați Români, nu v' abateți de pe  
„Mergeți, mergeți înainte de isbēndă 'n-  
„Domnul stântu din cer v' vede. Prin  
„De ai biruinței lauri vrednic voi v' ar-

„Românași de același sânge!.. Eu cu tru-  
„D'er cu inima-mi de frate orî și când  
„Iată, din a mele bûnuri eu v' facū și  
„Mergeți numai înainte, strănepoți de mari

Și cum dice, el cu fapta vorba sa își  
„Multe lacrimi de pe fețe dintr'odată s'au  
„Și în pieptul er speranța cu putere scân-  
„Multe brațe oboșite, harnice, s'au in-  
De un suflet așa nobil nēmūl nostru  
Cu încredere el pōte să privescă 'n

„Er noi, cēta 'ncurageată, să strigăm cu  
„Mulți ani, mulți ani să trăiescă bunul  
„Brazovă, 8 Noemvre 1887.  
N. Cismăvescu.\*)

### Prunca și Voinicul.

(Culēsa din popor de Iuliu Moldovan.)

Pe celū drumū, pe celū colnicū  
Mere\*\*)-o pruncă și-unū voinicū.  
Voinicul mergea călare  
Eră prunca pe picioare  
Culegēndu și câte-o flōre,  
Netezēndu-și pēruțu,  
Blăstāmādu-și norocu.  
Voinicul din graiu grāia:  
— Auți mândră, draga mea,  
Nu-lă blăstāma așa rēu  
D'er de'sū eu norocul tēu!  
D'er prunca din graiu grāia:  
— Bade, badișorul meu.  
Dēcă ești noro ulū meu,  
Lasă-mē pe calul tēu,  
Că drumu-i prea grunzurosū  
Și nu pociu umerge pe josū.

\*) Pseudonimū. — Red.

\*\*) Merge.

Voinicul din graiu grāia:

— Auți mândră, draga mea,  
Eu pe murgū nu te-oiu lāsa,  
Că murgulū mi-e ernetū rēu,  
De-abi duce trupul meu,  
Și murgu-i lătat de Marți,  
Nu pōte duce doi frați.

D'er prunca din graiu grāia:

— Bade, badișorul meu,  
Eu încă așa-am visatū,  
Că nāframa ta cea nouă  
Era bade ruptă 'n două,  
Și nāframa ta cea vechie  
Era bade ruptă 'n șapte.

Voinicul din graiu grāia:

— Frunță verde trei smochine,  
Mințesci, șerpōică de tine,  
Că nu mi-i ruptă nāframa,  
Că țî-i ruptă inima,  
Că te temi că te-oiu lāsa  
D'er prunca din graiu grāia:  
— Bade badișorul meu,  
Nu mē temi că mi-i lāsa  
Că eu frumos m'oiu gāta  
Și la uliță-oiu eși  
Și-oiu pași din pași rāruț  
Și-oiu grāi din graiu blānduț  
Și mi-oiu cuprinde drāguț.

Bate bată, bade, bată,  
Bate bată Dumneșeu,



**Cursul la bursa de Viena**  
din 14 Decembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	98 05
Rentă de hârtie 5%	83 20
Imprumutul căilor ferate ungare	148. —
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	93 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	112 25
Bonuri rurale ungare	104. —
Bonuri cu cl. de sortare 103.50	103.50
Bonuri rurale Banat-Timșo	103.50
Bonuri cu cl. de sortare 103 25	103 25
Bonuri rurale transilvane	103 50

Bonuri croato-slavone	105 75
Despăgubire p. dijma de vin ung.	98 75
Imprumutul cu premiu ung.	121. —
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	121.50
Renta de hârtie austriacă	79 10
Renta de arg. austr.	81 60
Renta de aur austr.	110 70
Losurile din 1860	133 25
Acțiunile băncii austro-ungare	75. —
Act. băncii de credit ung.	279.50
Act. băncii de credit austr.	274.90
Argintul — Galbini împărătesc	5.97
Napoleon-d'or	10. —
Mărci 100 imp. germ.	11.90
Londra 10 Livres sterline	126 30

**Cursul pieței Brașov**  
din 15 Decembrie st. n. 1887

Bancnote românești	Can p.	8.52	Vend.	8.55
Argint românesc		8.48		8.50
Napoleon-d'or		9.95		9.98
Lire turcești		11.24		11.36
Imperiali		10.24		10.26
Galbeni		5 87		5 90
Scrisurile fonc. Albina 6%		101. —		102. —
" " 5%		98. —		99. —
Ruble Rusești		110. —		111. 1/2
Discountul		6 1/2 — 8%		pe an.

Cea mai bună  
**Hârtie de țigarrete**  
este veritabilul  
**LE HOUBLON**  
fabricată franceză  
de **GAWLEY & HENRY, în PARIS**  
A se feri de imitațiune.

Accesă hârtia se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru-că nu are în compoziția sa nici o materie stricătoasă.

**Care este cea mai bună hârtie pentru țigări?**



Acestă întrebare foarte importantă pentru fiă-care fumător de țigări s'a stabilit deja în modul cel mai nedubios. Nu este reclamă goală, ci un fapt constatată prin autorități științifice de primul rang pe baza analizei comparative a diferitelor hârti de țigări mai bune, ce se află în comerț, că hârtia de țigări



„Les dernières Cartouches“

**„DOROBANȚUL“**

din fabrica **Braunstein Frères** la Paris, 65 Boulevard Exelmans,

este cu deosebire cea mai ușoară și cea mai escelentă. După ce s'a stabilită între altele prin Dr. Pohl, profesor la facultatea tehnică în Viena, Dr. Liebermann, profesor și conducător al stabilimentului chimic de stat în Budapesta, și o analiză comparativă făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere nouă igienice de către Dr. Soyka, profesor de Hygiene la Universitatea nemțească din Praga a produs un rezultat strălucit, că hârtiile de țigări „Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“ sunt cu 23—74% mai ușoare, și că împărtășește fumului de tutun cu 23—77% mai puține părți streine, ca celelalte hârti analizate. Veritabilă este numai aceeași hârtie, a cărei Etichetă séménă cu de-semnul aci imprimată și care poartă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschis un deposit pentru vânzare en gros hârtii de țigări și a tuburilor pentru țigări

**Braunstein Frères,**

Wien, II., Bez., Negerlegasse Nr. 3,

și se află aceste articole la toate firmele mai mari, cari au de vânzare asemenea mărfuri. 1—50

**„ALBINA,“**  
Institutul de credit și de economii  
**FILIALA BRAȘOV.**

Primesce depuneri spre fructificare și plătesce pentru ele, amesurat timpului de abdicere, darea de venit de 10% și 5, 4 și 3 1/2% interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei“ după cursul dlei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hârtie pentru plasarea de capitale;

escompteză cambii cu cel puțin două subscieri după calitatea lor cu interese de 6 1/2—8%;

escompteză cambii cu numai o subscriere decât acelea sunt asigurate prin ipotecă cu 7% interese;

acordă credite de cont curent cu 6 1/2% interese;

acordă imprumuturi pe mărfuri cari au o valoare stabilă și nu sunt supuse stricărei pe lângă interese dela 6 1/2—8% după suma împrumutului;

acordă imprumuturi pe toate efectele cotate la bursa din Budapesta Viena și București, până la 85% a cursului lor pe lângă interese pe 6 1/2%;

cumpără și vinde după cursul dlei monete;

primesce în comisiune cumpărarea și vinderea de ori-ce hârtii de valoare pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

inchiriază pe teritoriul ce lă posedă lângă gara Brașov și care e prin sine în legătură nemijlocită cu gara însăși, atât locuri libere pentru depozitarea de marfă cât și cabine în magazinele sale și magazine întregi, și primesce și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se pot lua la cassa filialei și la bărbaii de încredere a acesteia.

Órele de cassă sunt în fiă-care di dela 9—12 a. m. și dela 3—5 p. m.

Localul „Filialei“ este în Brașov, piață Nr. 90. etagiul I.

**Sare de beut din isvorul Kochbrunn-Wiesbaden**



fabricată sub controla oficială a orașului Wiesbaden și a direcțiunii de cură.

Sarea de beut din isvorul Kochbrunn-Wiesbaden conține toate substanțele tămăduitoare din Kochbrunn în formă concentrată. Disolvată în apă fierbinte folosește înlocuind ea apa de Kochbrunn. Delturează greutatele respiratorii și ale aparatului de misticare, și este foarte recomandată pentru călători și pentru esport.

Prețul unei sticle fl. 120 v. a.

Ma departe asemenea oficială controlate: Pastile din sare de Kochbrunn-Wiesbaden cutin 60 cr. Săpun de Kochbrunn-Wiesbaden 50 cr. bucată. Sare de Kochbrunn-Wiesbaden brută pentru bai fl. 1.50 v. a. per kilo. — Trimiterea prin:

**Wiesbadener BRUNNEN-COMPTOIR, Wiesbaden.**

Singurul deposit general pentru Austro-Ungaria: Farmacia C. Brady, Kremstier (Moravia). Veritabil se află în Brașov la: Franz Kellemech, farmacia la „Biserica Albă,“ și Ferd. Jekelius, farmacia la „Speranță.“ 1—4

**„EQUITABLE,“**

Societate de asigurare pe viață în New-York (fondată în 1859).

Capitalul de asigurare la 31 Decembrie 1886 = 2,100 milioane franci. Statul averei la 31 Decembrie 1886 = 400 milioane franci. Percepțiuni de premii și dobânzi în anul 1886 = 100 milioane franci.

Subdirecțiunea pentru Ungaria:

BUDAPEST, ANDRASSY-STRASSE Nr. 1.

Agentul general în Clușiu:

LEOPOLD HUNWALD.

4—6

Ű Sz. 511/1887.

**Arverési hirdetmény.**

A „Georg Türks Sohn“ esódtómege hitelezői által kinevezett hitelezői választmányának 1887 évi November hó 22-ik napján hozott határozata alapján a esódtómegehez tartozó leltározott ingóságok (butor és papirgyári berendezési tárgyak és papir-készletek és anyagok) értékesítése céljából ezen ingóságok valamint a esódtómegehez tartozó összes követeléseknek, nyilvános árverésutján leendő elárverezésére határidőül tolyó 1887 évi Deczember hó 19-ik napja, illetve következő napjai mindenkor délelött 10 orakor tüzetik ki.

Mivöl a venni szándékozok azon hozzáadással értesítettnek, hogy az árverés a helyszinén a Bolonya külvárosban fekvő „Türk“-téle papirgyár helyiségében fog megtartani, és hogy az ingóságok egyenként, de a lehetőségig nagyobb részletekben és a leltári becsáron alól is, de mindenkor azonali készpénz fizetés mellett fognak a legtöbbet igerőnek eladni és birtokbe bocsáttatni.

Brassóban, 1887 évi Deczember hó 7-én.

A hitelezői választmány és esódtónreggondnok felkérésére:

3—3

Nemes Péter, m. közjegyző.

**Avisu d-lorü abonati!**

Rugamü pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunii së binevoiască a serie pe cuponul mandatului postalü și numerii de pe fâșia sub care au primitü diarulü nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou së binevoiască a scrie adresa lamuritu și së arate și posta ultimă.

Dacă se ivescü iregularitati la primirea diarului onor. abonati suntü rugati a ne încunoscintiã imediatü prin carte postale, ca în câtü depinde dela noi, së se delatureze.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“